

让老底子的快乐劳动润泽童年

镇海为孩子们开启了一趟时光列车



学生们在课堂上学做老底子美食——风糕。

本报讯(现代金报 | 甬上教育 记者 王伟 通讯员 胡艳文/摄)摘蔬菜、挖菱角、垒灶台、煮大锅饭……在刚刚结束的镇海区各小学劳动周上,呈现出各具特色的劳动课程。比较有意思的是,挖掘老底子的劳动记忆,让孩子们在劳动实践中与传统对话,成了不少学校劳动周的选项。

随着社会的发展,老底子记忆中的劳作正在慢慢消失。镇海区不少中小学校深入挖掘与传承宁波老底子文化,将老底子劳动与课程相结合,开启一趟属于劳动教育文化的时光列车。

“喂,那一大块一大块圆圆的糕饼是什么?”“我知道,我知道!那是我们宁波的传统小吃——风糕。”“我们今天要做的是风糕吗?我已经迫不及待地想动手试一试了!”……

在镇海区九龙湖中心学校的劳动周上,学校邀请了坚守22年的传统手艺人杨华清教学生们制

作老底子美食——风糕。

“风糕又称发糕,是宁波人餐桌上的老底子美食,更是我国的非物质文化遗产之一,其软糯香甜的口感征服了许多人的味蕾。在镇海九龙湖一带,更有端午节女婿上门,要带风糕、大鹅等作为节礼的习俗。”杨华清津津有味地介绍着风糕背后的老底子文化。

她还和学生讲起了自己第一次学做风糕时,将风糕做成硬邦邦一团面疙瘩的趣事,以此提醒同学们一定要注意面粉、酵母、糖水的比例。学生们学着搅拌起糖水,极其仔细地将面粉、泡打粉、酵母粉拌匀,再倒入融化了的糖水搅拌均匀。随后,将面糊放在铺了纱布的蒸锅里静置发酵。他们还像模像样地在面糊表面撒上了葡萄干。等到面糊充分发酵后,就迫不及待地放到蒸锅里蒸熟。

作为宁波市劳动教育示范学校的九龙湖中心学校,一直注重传承宁波老底子文化,迎合四季

的更迭、节气的变换,孩子们在腌咸蛋、做笋干咸齑、灰汁团、冻米糖、包粽子等多元特色的宁波老底子劳动课程中感受着传统文化的魅力,更体会着劳动所赋予他们的拔节成长。

记者翻看该校农耕研学的校本教材《寻味镇海》,第一课是探访年糕博物馆,捣年糕,探究农耕文化;第二课是学搭土灶,煨番薯、做九龙湖神仙鸡,了解灶画;第三课是探寻“镇海十小吃”的做法以及背后的传统文化奥秘……该校本课程共8课,课程设计全部指向老底子文化,每一课有3-5个不等的实践探究活动,需要学生查阅资料、走访调研常驻居民和手艺人,也有动手制作活动,还有宣传推广活动如制作名片、海报等,每一课大概需要一个月的课程周期进行学习。

采菱角、摘花生、挖番薯,开学以来,镇海区庄市(逸夫)学校的学生们忙得不亦乐乎。这学期,该校整合校园周边老底子教育资源,积极发动本校综合实践教师、传统手艺人、资深农民师傅等,开发了一批新的宁波老底子劳动教育课程,并整合了原有的宁波老底子劳动教育实践活动,一跃成了该校学生每周最期盼的课。

“我们今年的劳动周主题是‘让老底子的快乐劳动润泽童年’,通过设计项目式宁波老底子劳动实践课程,为孩子们开启一趟独特的劳动教育文化时光列车。”庄市(逸夫)学校副校长庄艳娜说。

“耕民农艺园”迎来丰收

劳动实践活动热火朝天



黄豆收割劳动实践活动情景。

本报讯(现代金报 | 甬上教育 记者 马亭亭 通讯员 施吉章 陆微文/摄)夏播一粒豆,秋收万颗子。走进慈溪市周巷镇中心小学教育集团南校区的“耕民农艺园”,一排排绿油油的黄豆荚早已变成了金黄色。在学生们的精心培育下,黄豆荚个个圆鼓鼓、沉甸甸的,豆秸的叶子也已近落完。收割翻晒多日后,此时便迎来了丰收的“高光时刻”。

“打黄豆啦!”在该校副校长毛迪洪的带领下,二年级的学生们小心翼翼地接过豆秆,一捧捧搬运到“晒场”上。在“双减”政策下,劳动课程已成为学生的必修课。为了更好地实现以劳促智、以劳育德,11月15日下午,慈溪市周巷镇中心小学教育集团组织学生开展黄豆收割劳动实践活动。

“我们可以抖一抖,它们就自动掉下来了。”“有些需要摔在地上拍一下,像这样。”……学生们你一言我一语地说开来,并有模有样地示范起脱粒的方法。

“大家可以自己尝试哪种最省时省力,既要劳动效率高又要把损失控制到最小哦!”在老师的温馨提醒后,学生们争先恐后地打起黄豆,小广场上捶打声顿时此起彼伏。一个个小小的身影卖力地劳作着,稚嫩的脸庞立刻沁出汗水。虽然手法生疏,但人人全身心享受着劳动带来的无穷乐趣,干得热火朝天。

从平整土地到播种育苗、种植养护,再到收获果实,南校区的低段学生们用自己的“辛勤指数”换来了果实的“高产指数”,并从中体会着劳动的快乐和意义。

“感受传统农耕文化,延续百年非遗技艺。我们要把黄豆送到北校区的‘酱香园’,酿出酱香!”该校校长谢梦璐表示,不同于往年组织丰收节义卖活动,此次种植采集的晚熟黄豆,将直供学校的非遗传承项目“酱香园”,作为主要原材料开展酱品的酿造实践。

此前,学校通过组织师生走访民间工匠、农民等社会人群,调查收集有关材料,已经成功实现从酱品的酿造、包装和生活应用,此次的黄豆种植采摘更是促进了吴耕民农艺耕育文化与周巷酱油非遗文化的融合,为学校进一步开拓劳动实践课程,提升学生探究意识和增强劳动技能发挥积极作用。

运苹果、滚柚子、夹土豆……

幼儿园运动会 体验秋收乐趣成主题

本报讯(现代金报 | 甬上教育 记者 俞素梅 通讯员 钟诗涵文/摄)背箩筐运苹果,看谁能最先背着箩筐越过障碍取回5个苹果;滚柚子当保龄球,看谁能滚得又准又有力;用两只脚夹土豆,夹住土豆往前跳入圆圈内,看谁能最快把两个土豆夹到圈内……这是近日宁波市第二幼儿园西成园区举行的运动嘉年华,体验秋收乐趣则成了运动会的主题。

运动会开始前,小朋友们按年级组分成了水果组、蔬菜组、粮食组。根据不同年龄段孩子的身心特点,老师们把项目分成大、中、小三个层次。“爱的粟量”“挡不住的柚感”“好试花生”……每个项目都有一个有趣的名称,钻、

爬、跑、跳、投掷等多种基本动作融合在运动项目,孩子们玩得不亦乐乎。“捡土豆游戏太好玩啦,我想住在土豆世界里!”“我们把南瓜带去,找食堂叔叔加餐吧”……孩子们在运动过程中,还对手中的果实产生了兴趣。最后的班级团体赛中,小朋友们坐成一排,一个接一个地快速传递南瓜,不少孩子一边比赛,一边还不忘闻一闻、摸一摸,憨态可掬的样子惹得老师们哈哈大笑。

“丰收的果实来之不易,本次运动会不仅带给孩子们运动、快乐,也想营造一种劳动、生活和自然的关系,是一场有趣的‘秋收盛会’。”副园长朱小薇说,这与二幼的“部落文化”也很契合。



运南瓜。

宁波市公安局镇海分局交通警察大队 电子警察启用公告

为进一步改善镇海区道路通行环境,规范危险化学品运输车辆行车规范,减少安全隐患,营造全区安全生产环境,宁波市公安局镇海分局交通警察大队根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条规定,决定自2022年11月24日起在以下路口路段启用电子警察设备,对危险化学品运输车辆违反禁令标志指示(闯禁)等交通违法行为进行抓拍。现将设置情况公告如下:

电子警察点位:

- 1、海天中路与海祥路北侧
- 2、海天中路与海呈路北侧

- 3、海天中路与荣盛路北侧
- 4、庄西公路与慈海南路西侧
- 5、海天中路与通海路北侧
- 6、海天中路与中浦路南侧
- 7、凤翔路与北海路东侧
- 8、北海路与汇源路东侧
- 9、北海路与汇源路东侧
- 10、九龙大道4KM+100M
- 11、九龙大道4KM+100M
- 12、九龙大道4KM+100M
- 13、九龙大道4KM+100M

宁波市公安局镇海分局交通警察大队

2022年11月18日

基金一览

过往业绩不代表未来表现,不等于产品实际收益 投资有风险 入市须谨慎

上投摩根新兴动力混合斩获金基金奖

日前,由上海证券报主办的2022年“第十九届中国基金业金基金”评选结果正式揭晓,上投摩根新兴动力混合型基金凭借出色的长跑业绩,在众多基金中脱颖而出,斩获“金基金·投资回报基金奖”。

上投摩根新兴动力基金着力聚焦国家七大战略新兴产业进行投资,是一

只动力十足的长跑绩优基金,自2011年7月13日成立起便由杜猛管理。银河证券数据显示,截至今年10月底,上投摩根新兴动力基金近11年来收益率高达480.28%。截至10月底的最新评级显示,上投摩根新兴动力基金荣获海通证券、银河证券三年期五星评级,同时获得海通证券、招商证券五年期五星评级。 黄杰